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A világháború állása.
Stockholm, január 7. Az Aftenbladet a ' 

németeknek a világháborúban való kilátásai- í 
ról a következő érdekes fejtegetéseket ' 
közli:

. Mostj,hogy a világháború immár több, ! 
mint öt hónapja tart, egy máris teljesen bi i 
zonyos: az orosz csapatlömegeknek Német- í 
országba való özönlése, amely elé Anglia és 
rrarciaország oly reményteljesen tekintett, ; 
hirtelen megszűnt. Az orosz offenziva újra 
felvétele most lehetetlen és ha majd Hin­
dert urg végez az oroszokkal, a németek a 
világ legjobban bevált csapatainak száz-

As- oroszok visszavonulnak 
Ungban.

Ungvár, január 7. Csapataink be­
vonultak az oroszok által elhagyott 
(sontosra. Ennél a visszavonulás­
nál is meglepő az, hogy az oroszok 
Havasközt is feladták és a hegyek 
közt vonulnak a határ felé.

Az Ung kiáradásáról állítólag Fenyves­
völgyről eredő hírek terjedtek el, a melyek 
azonban merő kombinációk, mert Fenyves­
völgyre az oroszok nyomában még senki 
sem ment be.

A vonat már egésx N&gyhe- 
reznáig közlekedik.

Csapataink Nagybereznától északra ki 
tűnő poziciót foglaltak el az Ung völgyében. 
A Fenyvesvölgy előtti Malomrétnél a Lyuta 
völgyében Havasköznél van az oroszok "leg­
közelebb eső védelmi állása. A Réthely 
Malomrét közötti területen nincs 
Csontos szabad. Az őrjáratok apró 
zásától eltekintve négy nap alatt 
egy puskalövés sem esett. Jelenleg 
szók két gyaloghadosztálya és egy 
lovas hadosztálya tartja megszállva 
megye északi részét.

A pápa békeakciója«
Pózna, január 7. Az Osservatore 

manó a német császárnak a pápához 
zett táviratát közli, melyben a császár 
vözli a pápát nemes elhatározása alkalmából 
és kijelenti, hogy szívesen járul ahhoz az 
emberbaráti indítványhoz, mely a katonai 
szolgálatra képtelen hadifoglyok kicserélését 
célozza. Miklós cár újból biztosította a 
pápát nagyrabecsüléséről és szimpátiájáról.

Róma, január 7. Gibbons, Farley és 
O’Connel amerikai bíborosok, miután elő-

ezreit viszi a keleti harctérről a nyugatira, 
hogy a németség javára való döntént siet­
tessék.

Ez az utóbbi nem fog tulsoká ma­
gara váratni. Oroszország Ausztriát és 
Magyarországot nem összeomlottnak, ha 
nem szilárdabból összerótfnak fogja látni 
Franciaország revansterve sohasem éri meg 
Elzász Lotharingia visszahcditását, sőt az is 
kétséges, vájjon Franciaoiszág északkeleti 
részének bányavidékeit meg fogja e tart­
hatni és Anglia ezentúl a német birodalom 
lobogóját vetélytársként lesz kénytelen túrni 
a tengeren. (Búd. Tud)
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I zetesen tanácskoztak, előterjesztést tettek 
I az Unió elnökének, Wilsonnak, hogy u pá- 
I pávai közösen indítson békeakciót. Wilson 
; kedvezően fogadta a főpapok előterjeszté- 

■ sót és ennek valószínűen az lesz a követ­
kezménye, hogy az elnök külön delegátust 
küld Kómába, aki amellett, hogy üdvözölni 
fogja a szent atyát trónralépése alkalmá­
ból, megállapodik vele abban az eljárás­
ban, amely az európai háború befejezését 
siettetné.

& németek
Varsó ellen nyomuknak.
Kopenhága, január 7. Pétervárról 

érkezett jelentések szerint a né­
metek a Bolimow és IVIiedniewice 
közti vasúti vonattól! délre jelen­
tékenyen előrenyomultak Varsó 
felé. A németek támadása ezen a 
vonalon a leghevesebb; nemcsak 
nappal, de éjjelenként is úgyszól­
ván állandóan ütközetek folynak.

Varsóért harcolunk
Berlin, jan. 7. Az oroszokat valósóggal 

zavarba ejti a németek stratégiája Varsó kö­
rül. A „Times“-nek jelentik Varsóból, hogy 
ott egyáltalában nincsenek tisztában azzal, 
hogy a németek hogyan akarják véghezvinni 
Varsó ellen intézett támadásukat. Mivel a 
német felvonulás a Rava-folyó felé a legerő­
sebb, az oroszok ebből arra íkövetkeztetnek, 
hogy a németek talán mégsem akarnak 
frontális támadást intézni Varsó ellen.

Berlin, jan. 7. A Times nek azt jelen­
tették Varsóból, hogy ott katonai körökben 
azért is igen nagy jelentőséget tulajdoníta­
nak a németek Varsó elleni támadásának, 
mert szoros összefüggést látnak Varsó és I

; Krakó sorsa közt. Ha a németek esetleg 
kénytelenek volnának Varsó alól visszavo-

I nulni, vagy akciójukat felfüggeszteni, akkor 
ez az oroszok reménye szerint nagy hatással 

i volna az osztrák-magyar hadsereg szellemére 
I és Krakó bevétele nem lenne többé oly ne- 
■ néz feladat, mint aminő most. Miután azon- 
I , n. arról szó sem lehet, hogy a németek 

akciójukat abba hagyják, az oroszok remény­
kedése semmiesetre sem fog teljesedni.

Az angol partokat 
megerősítik.

Berlin, január 7. Hágából jelentik: 
A limes írja, hogy aa angol kormány­
zat sürgősen megerősitteti az összes 
parti városokat és számos ágyuüteget 
állíttatott fel, fényszórókkal és repülő­
állomásokkal ellátva. Egy egész tenger- 
alatti divízió vette át a partok közelé­
ben való őrködést.

Német közigaxgatá® a 
megszállt Lengyelországban.

Berlin, január 7. A Wolff-ügynökség 
jelenti: Orosz-Lengyelországnak a’ német 
csapatok által megszállott részeiben polgári 
közigazgatást léptettek életbe. Kormányzóvá 
Brandenstein kormányzósági elnököt nevez­
ték ki, aki ez alkalommal megkapta az excel- 
lenciás címet. A kormányzó Posenben tartja 
székhelyét.

ForrsdaFmi mozgalom az 
indiai csapatokban.

Róma, január 7. Az Egyiptomban időző 
indiai csapatokat az angolok kénytelenek a 
flandriai harctérre vinni, mivel nagyon erős 
és komoly mozgalmat fedeztek fel a csapa­
tok között a szent háború támogatására. 
Flandriából viszont ir csapatokat szállítanak 
az egyiptomi helyőrség megerősítésére. Ezek 
a heteken át tartó csapatszállitások nagyon 
kedvezőek a törökökre nézve.

Összeütközés 
a Szuez-csatornánál.

Repülőgép Jeruzsálem felett.
Frankfurt, január 7. A Frankfurter 

Zeitungnak jelentik Milánóból: A beduinok 
és az angol-indiai csapatok közt a Szuez- 
csatorna túlsó oldalán kisebb összeütközések 
voltak. Angol repülőgépek vonultak el Jeru­
zsálem és a Szinaí-sivatag fölött.

Vérfürdő Alexandriábám.
Becs, január 7. A Neue Freie Presse 

jelenti Konstantinápolyból: A török hadi-
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gajtóiroda a következőket közli: Az an­
golok Alexandriában december 26 án az 
arab negyedet háromezer emberrel körül-

zárták. Nyolcvanöt arabot agyonlőttek, eze­
ket azzal vádolták, hogy egy fölkelésben te­
vékeny részt vettek.

Miskolczy Ferenc főispán Fetser püspökről
Dr Miskolczy Ferenc főispán Biharvár- 

megye közigazgatási bizottságának ülését 
fetser Antal győri püspökről való búcsú­
szavaival nyitotta meg. A főispán nagy me­
legséggel üdvözölte Fetser Antalt megyés 
püspökké történt kinevezése alkalmából s 
méltatta az uj megyéspüspök munkásságát, 
melyet Biharvármegye közigazgatási bizott­
ságában kifejtett s az ő érdemének tudja be 
hatalmas részben, hogy Biharvármegye köz­
igazgatási-bizottsága első helyen áll az or­
szágban. .

Biharvármegye főispánjának ez a mélta­
tása a legjellemzőbb Fetser Antal püspöknek 
úgy nagy munkaerejére és ügybuzgalmára, 
mint rendkívüli sokoldalúságára és őt jel­
lemző bölcsességre.

Megható ebben a megemlékezésben, hogy 
dr Miskolczy Ferenc főispán, akit mindenki 
az egyenesség és szókimondás jellegzetes 
példányképének tart, a Fetser Antal püspök 
jellemében ugyanezt a szókimondó, egyenes 
és igaz egyéniséget ünnepli.

A főiapán megemlékezésére a Fetser 
Antal lemondó levele adott alkalmat, mely­
ben lemond a közigazgatási bizottságaiban 
viselt állásairól.

A főispán beszéde a következő;

Tekintetes Közigazgatási Bizottság!
Felséges urunk és királyunk a 

magyar kormány igazságos és bölcs 
előterjesztésére, Fetser Antal peleo- 
nolisi felszentelt püspök, nagyváradi 
kanonokot, a győri egyházmegye 
püspökévé a legkegyelmesebben ki­
nevezni méltoztatott! . .

Ezen legkegyelmesebb királyi 
tény következtében Fetser Antal 
győri püspök Öméltósága közigaz­
gatási bizottságunk plénumában és 
ennek albizottságaiban viselt álla­
sairól egy hozzám intézett beadvány­
ban lemondott.

Az öröm és a bánat vegyes ér­
zelmeivel hozom ezt a tekintetes 
közigazgatási bizottság tudomásara 
és meg vagyok győződve, hogy a

közigazgatási bizottság minden egyes 
tagjának szivét, lelkét, hasonló ér­
zelmek töltik el. Örülünk annak 
hoev Fetser Antal, bizottságunknak 
illusztris tagja, a már rég megérde­
melt, méltó állást elnyerte es hogy 
a győri róm. kath. püspöki székben 
az o nemes, fennkölt szellemű, lei­
világosodott és igaz emberszeretet­
től áthatott bölcs személyét láthat­
juk és tisztelhetjük.

De őszinte bánat fog el mind­
nyájunkat annak gondolatára, hogy 
immár elhagy bennünket. Hogy tá­
vozásával közigazgatási bizottsá­
gunkban ezután nélkülözni lógjuk 
az ő szeretett, szókimondó egyenes 
ős igaz egyéniségét Nélkülözni lóg­
juk'kitartó ügybuzgalmát, példány­
képül szolgált munkásságát, nagy 
szakértelmét és közismert bölcses­
séget' Pedig tekintetes Közigazga­
tási Bizottság, hatalmas részben ez 
eredményezte azt, hogy Biharvar- 
megye közigazgatási bizottsága az 
ország hason bizottsági között az 
első helyen emlegettetik !

Meg vagyok győződve, hogy 
mindnyájan igy gondolkozunk. En­
nélfogva indítványozom, hogy r etser 
Antal Öméltóságának győri pus- 

, pékké történt legkegyelmesebb ki- 
■ nevezését és ennek következtében 
i közig, bizottsági tagságáról történt 
> lemondását tudomásul vevén, mondja 

' ki a közig, bizottság hogy Fetser 
Antal győri püspök ^Öméltóságát dí­
szes és magasztos főpásztori állasá­
ban igaz örömmel üdvözli és a 
közig, bizottság plénumában, annak 
alosztályaiban, sok éven keresztül ki­
fejtett, buzgó, céltudatos, eredmé­
nyes és hasznos működésével, a 
varmegye közügyeinek intézése kö­
rül szerzett, elévülhetetlen érdemeit, 
elismerését és halas köszönetét meg­
örökíti s erről Öméltóságát jegyző­
könyvi kivonaton értesittetni rendeli.

Xagyvárad közigazgatása 
decemberhen.

A köxigazgatási-bixottaág 
ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága tegnap tartotta rendes havi ülését. A 
rendes folyó ügyeket tárgyalták s egyetlen 
nevezetesebb pontja sem volt a tárgysoro­
zatnak. Elég hamar végeztek is a kitűzött 
ügyekkel

Az ülésen Hlatky Endre főispán elnö 
költ s jelen voltak: Rimler Károly polgár­
mester, Komlóssy József főjegyző-helyettes, 
Németh István kir. pénzügyigazgató, Vasady 
Lajos kir. tanfelügyelő, Varró Domokos kir. 
műszaki tanácsos, Baróthy Pál kir. ügyész,

üi&
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nári egyén egy sem ; a hólyagos himlő 2 
esetben, ezek közül az egyik szerb fogoly; 
szóval a küteges hagymáz, kolera, hólyagos 
himlő és vérhas betegek között egyetlen 
polgári egyén sem volt. — A járvány kór­
házban ápoltak 339 egyént, akik között 18 pol­
gári égvén és egy menekült volt. A gyermek­
kórházban ápoltak 89 fekvő és 376 bejáró 
beteget. — December folyamán született 
Nagyváradon 90 fiú és 75 leány, összesen 
165 gyermek ; elhalt 186 férfi és 84 nő, 
összesen 270 egyén.

A közbiztonság decemberben elég jó 
volt. Lopás 115, sikkasztás 31, súlyos testi 
sértés 12, könnyű testi sértés 20 fordult elő. 
Letartóztatva volt 7.

Kincstári adóban befolyt az év utolsó 
hónapjában 77.246 korona 05 fillér, községi 
adóban 44707 korona 26 fillér.

Az I. fokú iparhatóság által kiadatott 
19 uj iparigazolvány, megszűnt 17 ipar­
üzlet.

A polgármester jelentésében megemlé­
kezik Jablonszky Emil adópénztárnok ha­
láláról, aki 30 évnél hosszabb idő óta szol­
gálta a várost dicséretes buzgósággal. A 
megejtett pénztár-vizsgálatnál mindent pél­
dás rendben találtak. A város főispánja 
Novak János pénztári ellenőrt bizta meg az 
adópénztári teendőkkel. .

A polgármester jelentését tudomásul 
vették.

Vasady Lajos kir. tanfelügyelő rész­
letes jelentést tett a nagyváradi iskolák je­
lenlegi elhelyezéséről; az iskolák össze­
vontan részint iskolahelyiségekben, részint 
bérhelyiségekben vannak elhelyezve.

Útadó leirásak, építkezési ügyek, kór- 
, házi ápolási dijak elintézése után az ülés 

véget ért.

■ dr Mayer László v. főorvos, dr Istvánffy 
I István v. alügyész, Molnár Imre közgazd.
i felügyelő, Rád! Ödön, dr Medvigy Gábor, 
j dr Mihelfy Lajos, Sulyok István, dr Adorján 
• Ármin.
. A polgármester havi jelentése szerint 
í december hónapban a közegészségügy, a múlt 
i év hasonló időszakához viszonyítva, kedve­

zőtlen volt, amennyiben a születések száma 
105 el kövesebb volt, mint a halálozá­
sok száma. Az idegon halálesetek leszá­
mításával azonban a szaporodás 25. A fertőző 
betegségek közül: a kanyaró 15 esetben; a 
roncsoló toroklob 11 esetben, 4 halálozás 
sal; a vörheny 8 esetben, 1 halálozással; a 
hasi hagvmáz 140 esetben (polgári egyén 
csak 15 volt), 28 halálozással; a vérhas 10 
esetben, 5 halálozással (polgári egyén egy 
sem); a kolera 3 esetben, 2 halálozással, a 
kolerások között egy sem volt polgári egyén ; 
a küteges hagymáz 2 esetben, köztük pol-

Jl gabonaárak megállapítása.
A miniszter rendelete.

A gabonaáraknak Biharmegye egyes já­
rásaira és Nagyvárad város területére eszkö­
zölt megállapítás ellen, tudvalevőleg több fe- 
lebbezést küldtek a miniszterhez. Úgy lát­
szik azonban, hogy főleg Nagyváradra nézve 
a búzaárakat illetőleg eredménytelen volt a 
felebbezés, amennyiben pl. a métermázsánként 
40 koronában megállapított maximális árat 
fogadta el ós állapította meg a minisztérium.

A kereskedelemügyi miniszteri rendelet 
szerint a búzára, rozsra, árpára és tengerire, 
valamint az ezekből összeállított lisztre nézve, 
további intézkedésig véglegesnek tekintendő, 
követelhető legmagasabb árak a következő:

Nagyváradon métermázsánként: a búza 
40 K, rozs 32 K, árpa 27 K 50 fill., tengeri 
20 K 50 fillér.

Biharmegyében: a buza a vaskóhi já­
rásban 40 K, a belényesi, élesdi, margitta1 
járásban 39 K 50 fillér, a többi járásokban 
39 korona ;

a rozs :
róna ;

az árpa 
róna;

a tenger.
21 korona, i 
fillér.

Az egész országban a legkisebb búzaár 
39 korona, a legmagasabb búzaár pedig 41 
korona; kivétel csupán Fiume városa és ke­
rülete, amennyiben a búzaárát ezekre a te­
rületekre métermázsánként 42 korona 50 
fillérben állapította meg a kormány.

az összes járásokban 32 ko-

az összes járásokban 27 ko-

■i az élesdi és vaskóhi járásban 
a többi járásban 20 korona 50
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Naggar Hadi Hitelintézet
Nagyváradon.

Értekezlet
a Keresk. és Iparkamarában.

Részletesen megemlékeztünk arról a 
mozgalomról, hogy a Budapesten megalakult 
Magyar Hadi Hitel intézet Nagyváradon kép 
viselőséget nyisson s ezen intézmény hasz­
nában és előnyeiben Nagyvárad és Bihar- 
megye ipar és kereskedelme is részesüljön.

A központ hajlandónak nyilatkozott a 
nagyváradi képviselőség felállítására, ha a 
▼áros, megye, valamint az ipari és keres­
kedelmi intézmények és a pénzintézetek a 
kellő garanciát nyújtják az esetleges veszte­
séggel szemben.

Mint értesülünk a pénzintézeti vezetők 
tevékeny buzgói kodásának meg van most 
már a kellő eredménye, amennyiben a Hadi 
Hitelintézet elhatározta egy biharmegvei kép­
viselőség fölállítását, egyelőre 500,000 K. 
hitelösszeg megállapításával s a képviselőség 
létesülése már a legközelebbi napokban meg 
fog történni.

A kihelyezések 25 százalékáért a szava­
tosságot a Hadi Hitelintézet központja vál­
lalja magára, mig 75 százalékért a város, 
megye, iparkamara, ipartestület és végül a 
nagyobb intézetek jótállása szükséges.

A nagyobb pénzintézetek vezetői és az 
Osztrák-Magyar Bank, Magyar Általános 
Hitelbank helyi fiókjainak főnökei tegnap az 
Iparkamara helyiségeiben dr Moskovits Jó­
zsef iparkamarai elnök vezetésével tanáesko 
zást tartottak, melyben megelégedéssel konsta­
tálták, hogy a helyi pénzemberek céltudatos 
munkája eredménnyel járt és a Hadi Hitel­
intézet biharmegvei képviselősége létesítésé­
nek a budapesti központ részéről semmi 
akadálya nincsen.

A képviselőség létesítése ugyan első­
sorban a város és megye érdeke s az in­
tézetek csak másodsorban érdekeltek, mégis 
a megjelent pénzintéz-ti vezetők — a piac 
és megye érdekeit tartva szem előtt, — egy 
hangnlag készeknek nyilatkoztak a leg 
messzebbmenő áldozatok meghozatalára, hogy 
ezen altruistikus intézmény létesítését, mely 
a mai helyzetben legelsőrangu közérdek, 
tehetségük szerint elősegítsék.

Értesüléseink szerint a Kereskedelmi és 
Iparkamara éppúgy az Ipartestületi Hitel­
szövetkezet áthatva az intézmény áldásos 
voltától, már korábban elhatározták, hogy 
anyagi erejükhöz mérten, messzemenő ál­
dozatkészséggel vállalják a vcszteségi ga­
rancia azon részét, mely reájuk esni fog.

Ezek szerint tehát most már csak a 
város és megye hozzájárulása hiányzik még, 
hogy az intézmény létesíthető legyen.

Az intézmény elsősorban a kisiparos­
nak, kiskereskedőnek, gyárosnak hit ligényei 
kielégitásét célozza, melyek a pénzintézetek 
részéről ezidőszerint, likvid tőkék hijján, kellő 
ellátásban nem részesülhetnek.

Ma a helyzet az, hogy majdnem telje­
sen lehetetlen hitelhez jutnia akis és közép­
iparosnak, kereskedőnek, kisebb gyárüzem - 
tulajdonosnak s a képviselőség gondoskodó 
sát fogja képezni, hogy az iparüzemek, gyár­
telepek üzemben tarthatók, kereskedelmi vál­
lalkozások, üzletek folytathatók legyenek.

A város és megye productiv munkát 
végező termelő osztályainak fizetőképessége 
fentartásáról van szó, lehet e kétséges, hogy 
úgy a város, mint a vármegye nem a leg­
nagyobb melegséggel karolja föl az ügyet, 
s a rövidesen összehívandó rendkívüli köz 
gyűléseken egyhangúlag no járuljon hozzá 
az intézmény létesítéséhez az esetlegesen 
előállható veszteségek egy bizonyos hánya­
dáért való szavatosság vállalása utján.

A képviselőségben az ügyeket a helyi 
pénzintézetek vezetői, az iparkamara, ipar 

testület, város, megye kiküldöttei, Osztrák 
Magyar Bank, Hitelbankfiók főnökeiből álló 
bizottság bírálja el s a szakférfiak ismert 
judiciuma minden irányban megnyugtató ga 
ranciát képez arra, hogy a kihelyezések kő­
iül bölcs körültekintés, józan mérlegelés fog 
gyakoroltatni s a szébanforgó jótállásokból 
sem a városnak, megyének, sem az elősorolt 
testületeknek, pénzintézeteknek fizetési köte­
lezettségei nem fognak támadni.

A képviselőség felállítása kérdésében 
már a kezeli napokban megtörténik a végső 
intézkedés, hogy hovahamarabb megkezd­
hesse áldásos működését az intézmény.

Az ügyre még visszatérünk.

Sittet Tróján jubileuma.
A nagyváradi posta- és távirda kerület 

igazgatója Siket Traján hiába tiltakozott 
minden erejéből az ünnepeltetés ellen, még­

sem tudta megakadályozni azt, hogy a kerü­
let tisztikara és a társadalom ne halmozza 
el szeretele minden jelével és ha nem is 
zajos, de nagyon meleg szívből jövő csendes 
ünnepeltetésben no részesítse.

Siket Traján amióta nyilvánosságra ju­
tott, hogy január 6-án szolgálatának negyve­
nedik évét tölti be, egyszerre mozdult meg 
a kerület tisztikara és a társadalom, hogy 
ezt a ritka szép alkalmat megragadva méltó 
keretek közt ünnepelje a szeretett posta- és 
távirda igazgatót. Mikor a nagyszabású ké­
szülődések tudomására jutottak az igazgató­
nak, tiltakozott az ünnepeltetés ellen. Az 
ünnepélyes keretek el is maradtak. Banket­
tek nem voltak, de azért az igazgatónál ott 
voltak mindazok, akik barátai, tisztelő és jó­
akarói.

Hivatalos ünneplés nem volt, de az a 
magánjellegű ünnep a maga közvetlenségé­
vel igazi szívből jövőségévei felülmúlt min­
den külsőséges fényt.

Szerűi n délelőtt 10.órától kezdve a tisztel­
gések végtelen sorozatát jelentették be a 
jubilánsnak. Egymásután fejezték ki üdvöz­
letüket a társadalom vezetői, a különböző 
hivatalok főnökei, a posta minden ügyosz­
tályának tisztikara. Hivatalos küldöttség egy­
általán nem volt. Mindenki aki megjelent 
az igazgató előtt, csupa baráti vizitet tett és 
fejezte ki üdvözlő szerencsekivánatait.

Szerda déltől kezdve csütörtök estig Siket 
Traján szalonjai állandóan zsúfolva voltak 
látogatókkal. Es ezek az üdvözlések nem 
fognak véget érni sem ma, sem holnap.

A rengeteg helybeli üdvözletek mellé 
csatlakozott a még több vidéki üdvözlés. Az 
ország minden részéből érkeztek levelek, 
táviratok, telve a legmelegebb érzelmekkel. 
Mily rengeteg volt az üdvözlők száma, annak 
illusztrálására elég megemlítenünk, hogy a 
táviratokat előbb 50 es, majd 100 as, később 
pedig 150 es kötegekben vitték fel az ün- 
nepeltnek. Lehetetlen volna az üdvözlő táv­
iratok küldőinek névsorát leközölni. Tény, 
hogy nem hiányzik onnan senki, aki valaha 
az ünnepelt igazgatóval érintkezett.

A posta tisztikara bár az ünnepélyes 
kereteket kénytelen volt elhagyni, Siket 
Traján igazgató nem tilthatta meg, hogy 
nevét örök emlékűvé ne tegyék. A tisztikar­
ügy anis nagyobb alapítványt létesít Siket 
Traján nevére. Az alapítvány jótékony célú 
lesz s pár nap alatt már le is teszik. Hogy 
milyen arányú az alapítvány, az még egy­
előre nem tartozik a nyilvánosság elé. Min­
denesetre azonban méltó az ünnepekhez.

Biharvármegye a mait hóban.
A vármegye közigazgatási bizottsága 

tegnap tartotta meg ez évi első ülését, me­
lyen Miskolczy Ferenc főispán elnökölt. Az 
ülés megnyitása után Miskolczy Ferenc fő­
ispán Fetser Antal püspöknek győri püs­
pökké történt kineveztetésével foglalkozott, 
melyről lapunk más helyén számolunk be. 
Ezután a tárgysorozatra tértek át.

Kassay Kálmán dr tb. főorvos bejelen­
tette, hogy Komódiban újabb 3 kolera eset 
fordult elő. A betegek közül egy meghalt, 2 
ápolás alatt áll. Nyugtalanságra nines ok, 
mert a legmesszebbmenő óvintézkedéseket fo­
ganatosították.

Miskolczy Ferenc főispán azon remé­
nyének adott kifejezést, ho; y az óvinlézke 
dések utján sikerült a baj terjedését meg­
akadályozni.

Verner Kálmán árvaszéki elnök tett ez­
után jelentést. A tisztviselők egy részének 
badbavomilása folytán az árveszéknél némi 
restancia van, ez azonban valószínű, hogy 
rövidesen el fog múlni.

VasHc/r Lajos tanfelügyelő számolt be 
ezután a tar.itóság körében beállott változá 
sokról, melyek a háború folytán állottak elő. 
A tanítók közül 221 vonult be szolgálatra és 
eddig mindenütt a legnagyobb elismerésre 
méltó módon küzdenek. A tanítóknak ily 
nagy számmal történt bevonulása folytán 
mindenesetre hátrányos következmények 
lesznek a tanítás terén, azonban min­
dent el fog követni, hogy o következ­
mények a lehető legkisebb mérvűek legyenek. 
— Jelenleg a felekezeti iskolákban a taní­
tást a lelkészek végzik. Bejelenti, hogy a 
tanítónők között igen szép eredménnyel járó 
mozgalom indult meg. A mozgalomból kifo­
lyólag eddig 2000 hósapkái, 1420 érmelegitőt, 
70 lábszárvédőt és 73G hasmelegitőt készí­
tettek a katonák részére. Miskolczy Ferenc 
örömmel vette tudomásul a szép mozgalmat 
és örömének adott kifejezést az elért ered­
mény felelt.

A tárgysorozat következő pontja volt a 
különböző albizottságok megalakítása, mely 
a következő eredménnyel végződött:

Fegyelmi választmány : Beöthy László, 
PaUay Lajos, Vernor Kálmán, Vasady La­
jos, Száhlender Károly, Varró Domokos.

Gy ámügyi albizottság : Száhlender Ká­
roly, PaUay Lajos, Nadányi Miklós, Beöthy 
László, Pialhy Miklós, Nyisztor Alajos.

Börtönűgyi albizottságba Telegdy József.
Gazdasági bizottság: Szátilender Ká­

roly, Nyisztor Alajos, Herman Lajos.
Pótadó elleni felszólamló bizottság. 

Száhlender Károly, Némethy István, Beöthy 
László, Pallay Lajos.

A tanítók fegyelmi választmánya: 
Vasady Lajos, Pialhy Miklós, Wallner Ödön.

Adóügyi bizottság: Pallay Lajos Száh­
lender Károly, Beöthy László, Nadányi Miklós, 
Nyisztor Alajos, Telegdy József.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- 
ájban Rákoczy-ut 7/B.



Mit éreztem 
az első tűz után

végig élveztem elkövetkező reggelizésena 
minden gyönyörűségének legapróbb árnya 
latát, mert már régóta nem ettem és korai 
alvásommal az esti vacsorát is elmulasz­
tottam. Ilyen jó reggeli tehát az én állapo­
tomban nem volt megvetendő. Hozzá akarok 
már kezdeni a reggelizéshez, amikor a fő 
hadnagyom harsány hangon, örvendve kiál­
tott az utcán:

— Katonák I megkezdődött a harc. Meg 
hallottam nemsokára, hogy az ellenség túl­
erővel van velünk szemben. Mi azonban ev­
vel nem gondoltunk. Gyors menetelésben 
tartott a csapat a falutól északra fekvő 
erdőség felé Hogy mit éreztem ezekben a 
percekben? Először a kenyeret és a túrót, 
az én lukullusi reggelimet elfelejtettem. Arra 
gondoltam, hogy látni fogom az ellenséget. 
Neki szegezhetem bajonettem, neki irányit 
hatom a fegyverem csövét. Az is eszembe 
jutott, hogy ez lesz az első ütközetem. Olyan­
fajta érzés vett erre erőt rajtam, mint régen 
diákkoromban, mikor a tanár a noteszében 
lapozgatott és egyszerre felhívott, hogy fe­
leljek. Tudtam a leckét, mégis féltem a nem 
sejtett eshetőségektől.

Most is ilyen érzés uralkodott rajtam, 
felelni kellett most is a Sors, a nagy intéző 
felhívására

Mig ezeket igy rendszertelenül átgondol­
tam, áthatoltunk az erdőn és egy búzaföldre 
értünk. Alig értünk ki az erdőből, már is lö • 
vések fogadtak bennünket.

Erre erősen kezdett dobogni a szivem. 
Mintegy a torkomban vert a láztól. A harci 

! láztól és nem a félelem lázától.
Feszülni éreztem minden idegemet, hegy- 

; verem erősen magamhoz szorítottam és ilyen 
; gondolatok röpködtek agyamban: bárcsak 

rohannánk már előre, adná az Isten, hogy a 
muszkákal szembekerülhessek minél előbb.

Mondom, erősen vert a szivem, de ez 
csak az idegességtől volt. Az idegességem 

: nöttön nőtt. ...
Fedezékből fedezékre rohantunk és ker- 

L gettük sz ellenséget, az idegességem mind 
. ; nagyobb lett.

Azután egyezerre rohamra vezényeltek. 
Megdobbant a föld, a levegő megtelt han­
gos hurrázásokkal, rohantunk az ellenségre.

— Én nekem is jól emlékszem -- ar­
comba szökött minden csepp vérem. Kardo­
mat kihúztam és fennen lobogtatva vezettem 
rohamra az embereimet. Hogy aztán a ro­
ham alkalmával mi történt, mig el nem ker­
gettük az oroszokat, hány embert öltem meg, 
hogy mit csináltam a nagy élet-halál harc­
ban, azt már nem tudom.

Ellenben ami a roham után történt, arra 
megint igen jól emlékszem. Rajtam a roham 
után nagy nyugalom vett erőt. Idegességem 
teljesen megszűnt. Abszolút édes nyugalmat 
éreztem. Azután még sokszor csináltuk ugyan 
azt, ami első Ízben majd meg bolonditott. 
Lövöldöztünk, hullottuk a gépfegyver rémes 
kattogását, a shrapnellek muzsikáját, az 
ágyuk bömbölését, mentünk újabb, meg újabb 
szuronyrohamra, volt olyan harcunk, a 
mely tizenkét napig is eltartott ilyen rémes 
kiséret mellett.

Megfigyeltem magamat és katonáimat.
A legnagyobb hidegvért és nyugalmat ta- 

: pasztaltam náluk az első ütközetek után.
Félelem? Ez az érzés egyáltalában nem 

volt tapasztalható, mihelyt átestünk a háború 
nagy színpadán, az első lámpalázon, úgy 

1 beleszoktunk lassankint a harcba, a vesze- 
’ delembe, mintha béke idején mást sem csi- 
i náltunk volna.

— Vége szakadt itt a fiatal hadnagy el­
beszélésének s én, aki ismeretlenül és vélet­
lenül végig hallgattam a történetét, gazda­
gabb lettem a háborús világ ogy emberi és 
jellemző dokumentumával

Egy honvéd hadnagy 
elbeszélése.

— Saját tudósítónktól. —
Naponkint látunk az utcákon sebesült 

katonákat, amint a háború nagy izgalmaitól 
távol egy kissé sápadtan a kirakatok előtt 
álldogálnak, vagy sétálnak lassan, nyugodtan 
a napfénytől ragyogó sima aszfalton.

Ha egy ilyen befáslizott lábú, vagy be- 
pólyált karú sebesült katonát lát az ember, 
az első érzés, ami szivében feltámad/ a rész­
vét. Szemeink meleg pillantásaival simogat­
juk végig a sebesült egész alakját. Hiszen 
tudjuk, hogy érettünk is szenvedett egy ki­
ttit, mi nekünk is részünk van az ő szen­
vedésében. De egy ilyen sebesült katona^ lá­
tásakor más érzéseink is támadnak Ezek 
közül a részvét után talán mindjárt jelent­
kezik a kíváncsiság.

— Vájjon mit érezhetett, mikor megse­
besült. Mikor az olöfolyó vérceeppekket látta. 
Mire gondolhatott ?

Önkéntelenül ötlik az ember elméjébe 
ez a kérdés. Mert mikor látjuk a sebesült 
katonát a kórházban, az utcán, ismerjük meg 
gondolatainak menetét, aminek forrása nem 
lehet más, mint a nyugodt és szerető lelkek 
által teremtett élet békéje. De azt nem tud­
juk és nem gondolhatjuk, hogy mikor az 
ágyuk bömböltek, a puskák halált osztó 
csöveibe meredt tekintete és ezer meg ezer 
bajonett villlogott felé, hogy akkor mit 
érezhetett.

A multkorában egy sebesült kórházban 
jártam. A fehér falu szobában sebesült tisz­
tek feküsznek. Fehérek az ágyak, a párnák, 
amelyeken a fáradtságtól elernyedt testüket 
pihentetik. Az ápolónők fehér ruhában gon­
dos kezekkel igazítják a sebesültek feje alatt 
a párnát. Egy nyúlánk, kékszemü ápolónő 
vizet hoz be és leteszi egy sebesült katona 
asztalára.

Nem veszi észre azonban a sebesültek 
közül senki. Mindnyájan élesen figyelnek í 
egy társak beszédére. A beszélő fiatal ember j 
pelyhes arcú, hangja erős akcentussal eseng, 
beszéd közben gesztikulál. Az egész szobá- 
ban csend van, csak a beszélő hangja ivei a , 
fehér falak között. Én egy kicsit hátrahuzó- I 
dóm, leülök egy székre és hallgatom a fiatal 
hadnagy érdekes történetét.

— Már napok óta meneteltünk. Meg­
tettünk már jó nagy utat. Fáradtak voltunk 
nagyon és éhesek. Pihenőt útközben nem 
igen tartottunk, ennivalónk sem igen volt. 
Mindnyájunkról csurgott az izzadtság. Poro­
sak voltunk tetőtől talpig. A por beleette 
magát a ruhánkba. Az arcunk is teljesen 
szürke lett a portól. Mikor a fáradtság már- 
már majd ellankasztott bennünket, feltűnt 
előttünk a látóhatáron egy falu tornya. Alig 
hogy meg érkeztünk a faluba, ledőltünk. 
Mindenki oda dőlt le, ahova tudott. A sok 
fárasztó menetelés után jól esett a pihenés. 
Nem lohet elmondani, milyen jóleső érzés 
vett én rajtam is erőt. Én a falu egy kis 
vityillójában találtam szállásra. A késő 
délutáni órákban érkeztünk meg a faluba. 
Én mihelyt beszállásoltam magam a házba, 
azonnal lefeküdtem. Aludtam egész éjszakán 
keresztül. Reggel körül néztem a házban. 
Egy kis terepszemlét tartottam. Kutatásom 
közben kenyérre akadtam, meg volt még egy 
kis túró. Megörültem ennek, nem adtam 
volna most oda a Dárius kincséért sem. Előre

Hz iskolából a hősi halálba
Rafalszky László 

tiszthelyettes elesett.
Kicsiny kis levélke végtelen bánatot, 

szivettépö gyászt hozott egy nagyváradi csa­
ládba. Csak néhány sor, csak néhány mon­
dat s tengernyi fájdalom forrását, egy gyer­
mekéért aggódó anya egész világának össze­
omlását jelentik az apró betűk.

Könnyek árjában úszó kis papirszelet 
szomorú véget jelentett egy még alig meg­
kedvelt életnek ...

Még alig száradtak fel a búcsúzáénál ki­
omló könnyek, még az üde gyermek ifjú ar­
con égett s szerető szülők csókja, mikor hir­
telen az elmúlás fagyos lehellste a halál 
csókját ültette a fehér, tiszta homlokra.

Ábrándos ifjú lelke oda vonzotta arra a 
pályára, ahol a dicsőség és a halál karöltve 
járnak.

Még alig ismerte az életet, úgyszólván 
az iskolából lépett a harctérre, hogy életét, 
vérét, egész tehetségét letegye a haza oltá­
rára. A kérlelhetlen sors az életét, fiatal éle­
tét kívánta.

Most már valahol messze, az ős 
pátok tövében alussza örök álmait,
csőségről, a fényes pályáról, a buzgó törek­
vést jutalmazó jövőről.

Itt pedig egy kétségbeesett anya jajongja 
szivettépö fájdalmát, reményeinek korai mú­
lását.

Elment mint déleeg ifjú s a hősök 
között folyt ki piros vére a zizegő avarra.

Az ádáz tusák legifjabb halottja, 
honvéd, nyugodj békében!

Kár- 
a di-

ifjú

nö-
el-

A nagyváradi honvédhadapródiskola 
vendékei közül, akik a 3 ik évfolyamot 
végezték, szintén részt vesznek már a most 
folyó harcokban. Ezek között volt Ra- 
falszky Gábor vasúti tisztviselő fia: Ra­
falszky László. Az ősszel a maros vásár­
helyi honvédgyalogezredhez osztották bef 
mint zászlóst.

December 10 én vonult Nagyváradon 
keresztül a gyermek ifjú az északi harc­
térre. Jókedvvel, tettre vágyástól eltelve bú­
csúzott el szüleitől e ment a csapatával.

Édesanyjának majdnem minden nap 
irt tábori lapot, s minden szavából csak a 
vigasz, a bátorítás szólott az aggódó 
anyához.

Egyszerre a levelek elmaradtak. A 
szerető anya várt, várt, de több levél nem 
jött a jó gyermektől, a sugár, 
ifjútól.

Csak tegnap. De ezt már nem ő 
A fiatal tiszthelyettes tiszti szolgája 

í benne az aggódó apát és anyát, 
Kárpátokban folyó harcokban december 23 án 
golyó találta Rafalszky László tiszthe­
lyettest. Hősi halált halt, mikor rohamra ve­
zette csapatát.

Egyike a mostam háború legifjabb vér­
tanújának.

délceg

küldte, 
értesíti 
hogy a

x Három Hier családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. n.ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13-02



1016. jatt. 8.

*

a Ill ik ludserag parancsnoksági az ellen­
ség előtt tanúsított bátor magatartásáért a 
legmagasabb szolgálat nevében dicsérő elis­
merését lejezte ki. Tabéry Géza mint zászlós 
a 46- gyalogezredben szolgál.

* Ferenc Szalvátor főher­
ceg magyarországi szemle- 
útja. Ferenc Szalvátor főherceg az

, egészségügyi szolgálat főfelügyelője, 
j baro Lederer főudvarmester és Brin- 
i zey őrnagy kíséretében több hétre 
1 tervezett inspekcios útra Magyaror­
szágba utazott.

* Mauzoleomot az elesett hő­
söknek. Nemes eszme megvalósításán fá-

.' radozik Debrecen városának vezetősége. A 
polgármesterrel élén ugyanis egy bizottság

I alakult, mely feladatául tűzte ki, hogy al- 
i kalmas teret keres, ahol az elesett hősök 
■‘emlékére egy mauzoleomot építhessen. A 
I mauzoloomban örökítenék meg a háborúban 
i elesett debreceni katonák neveit A város 
j tanácsa ezenkívül lépéseket tett a hősök 

nyughelyéül szolgáló külön temető megszer­
zése végett. A nemes és szép terv érdemes 
arra, hogy a többi városok vezetősége fel­
karolja.

* Boldizsár Andor temetése. 
Megható módon nyilvánult meg a közönség 
részvéte az oly tragikusan elhunyt hős mű­
vész temetése alkalmával. A esapatkórház 
udvarát megtöltötte a gyászoló művész-kol­
legák és ismerősök bánatos csapata. Az el­
hunyt művész egyszerű fakoporsóján ott ékes­
kedtek a szebbnél-szebb koszorúk a távozó­
nak utolsó üdvözlésül. A színház énekkaré 
nak szomorú gyászéneke mellett hozták ki a 
koporsót a halottas kamarából. Az ablakok 
megteltek mind sápadt katona fejekkel. A 
közönség szemébe könnyek gyűltek a család­
tagok fájdalmas sírására. Megkezdődött a 
bucsuzkodás a művész halottól. Dr Kecs­
keméti Lipét megindító gyászbeszédében, 
mint művészt és hőst parentálta el a halottat. 
Utána Bihari Ákos színművész az elhunyt 
iránt érzett szeretetnek megrázó szavaival 
mondott Isten hozzádot. Majd feltették a ko­
porsót az egyszerű halottas kocsira és meg­
indult a menet a temetőbe a gyászoló kö­
zönség sokaságától kísérve. A temetőben 
Antal Sándor vett buesut a halottól.

♦ Megszűnik a barátkozás a 
lövészáickok között. Berlinből írják: 
A háború egy kis darab poózise néhány idil­
likus jelenete, amely a fegyverek és gépek 
között még maradt a régi, jó időkből, eltű­
nik rövidesen. Egy kurta, de szigorú katonai 
psrancs, emelyről most értesülünk, eltörli a 
lövészárkokban való barátkozást és a kedé­
lyes érintkezéseket, amelyek a legelőretoltabb 
vonalak mindkét oldali harcosai között vol­
tak divatosak eddig, eltiltja. A karácsonyi 
és újévi ünnepek alkalmából egyes vonala­
kon valóságos magánfegyverszüaetek állottak 
bo. Különben régebben is divatba volt, hogy i 
a küzdő felek, a rendes déli időben, valamint 
a teázás ideje alatt figyelemmel voltak egy- ; 
más iránt és nem lövöldöztek, nem zavarták i 
egymás étkezését. Sőt voltak olyanok, akik ’ 
elhagyván a lövészárkokat, személyesen is i 
üdvözölték egymást, dohányt, cigarettát, teát 
és hasonló apró értékeket cseréltek ki 
egymással. Ezenkívül tréfás levélváltások is 
napirenden voltak. Ezeknek a vér és borzalmak 
között kivirágzott mulatságoknak a legfőbb 
hadvezetőség december 29 én kibocsátott 
parancsában véget vetett. Ez a parancs meg­
tilt minden barátságos közeledést az ellen­
séges lövészárkok felé. Bizonyos mértékben

■ ■ ■
A téli háború borzalmai 

ellen harcosainknak prémre 
van szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyző Hivatalnak, Budapest, 
Vád-utca 38 A szállítás díj­
mentes.

öreg katonák.
•Jönnek tömött sorokban egymásután. 

Kék köpeny van rajtuk. Fegyverük és bor­
jújuk még nincs, azt majd csak később 
kapnak.

Mindnyájan már nagy bajuszosak. Ar­
cukon a munkában eltelt élet fáradtságának 
nyomai. Beszédes ráncok. Közülük ki tudja 
már mennyi elért volna a révbe, ahol a béke 
enyhe derűje várta volna. A gyermekek sze­
retető ét iparkodása hozott volna már csak 
újabb szenzációt életükbe.

Most itt mennek tömött sorokban mel­
lettem el a háborúba. Mintha a régi törté­
nelmi könyvek már csak álomban élő vitézei 
s ódon vártermek falán függő katona-képek 
modern másolatai lépkednének előttem: Sza­
kállas és bajuszos, öreg katonák. Emberek, 
akiket megszoktunk, úgy hogy a gyárak 
munkás-himnuszt zengő gépei mellett lássuk 
őket, a műhelyekben, az asztalok, a szer­
számok mellett, vagy künn a fekete földön, 
amint vetnek, aratnak. íme most itt lépked­
nek, mintha csak merengő emlékezésünkből 
szállnának elő. Gyermekkori emlékeinkben 
éltek ezek a képek, melyeket szivdobogva 
bámultunk a régi metszeteken, a poros olaj­
nyomatokon. Te földmives, aki kérges ke­
zeddel művelted eddig a földet; te munkás, 
aki folytonos tevékenységeddel mozdítottad 
elő a társadalom fejlődését; ti mind-mind 
szakállas katonák, akiket hivolt a harc ég­
zengése, a haza szeretető; ti, akik már 
csak a békét és a csöndet vágytátok — 
most katonák vagytok. Alakotok tündéri 
fénytől csillog., szemeitekből a férfias lángo­
lás tüzel. Mi eddig a katonát csak úgy tud­
tuk elképzelni, mint deli, fiatal legényt. Hal­
vány pírral az arcán, feszülő izmokkal, dél- 
•ceg alakkal, pelyhedző bajusszal — egy szó­
val fiatalnak.

És ti öregek, drága szakállos emberek 
-— katonák lettek. Katonák, akik messze ezer 
veszély közt küzdenek, szenvedéseket tűr­
nek. Ha kell éheznek és fáznak, lemonda­
nak a nyugalomról és a családi meghitt 
•életről. Akik után az asszony sóhajtozik és 
a gyermekük sírnak. Katonák, akik már az 
évek terhe alatt úgy is romladozó porhüve­

lyüket kiteszik a szélnek, a viharnak. Meg- 
isebesülnek vagy ha kell egy utolsó búcsú- i 
»csókkal az ajkukon meghalnak.

(
Mennek előttem tömött sorokban és : 
■csodálkozással bámulom őket, amint lassan 
eltűnnek előlem és befedi ők®t halkan a ti­
tokzatos ég szürke burája. 

_
* Elismerés Tabéry Gézának 

Tabéry Gézának, a közismert novella-irónak 

szomorú, hogy ennek a még megmaradt 
embenes vonásnak el kell tűnnie, azonban 

I katonai szempontból valóban nagyon is meg­
indokolt. Az a veszély fenyegetett ugyanis, 
hogy a hadviselő felek «gyes csapatainak a 
uirckészsége és engergiája alább fog hagyni, 

továbbá azért is meg kellett azüntetni a 
I y*rat,8áK08 érintkezést, mert ezáltal az ellen­

iéi oly hírekhez juthatott közvetve vagy 
közvetlenül, amelyeknek titokban tartása a 
hadviselés legfőbb érdeke. így példának 
okáért anélkül, hogy bárki szólt volna er­
ről, vagy bármi módon jelt adott volna az 
eílenséges lövészárkokban mindig pontosan 
tudták, hogy mikor cserélik fel a csapato­
kat és mikor küldenek lovasságot az első 
vonalakba.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe szerdán délután Céckén Zathureczky 
icdeonné temetése. A díszes ravatal a Zathu- 

i reezky kastély nagy termében volt felállítva;« 
: gyászterem díszes fekete kárpittal volt el- 
! látva ~ *z elhunyt körül valóságos virág­

erdő volt és a Concordia temetkezési vállatá- 
i nak disztestőrei álltak őrt. A temetési szer­

tartás után kézen vitték az elhunytat a csa­
ládi sirkertbe, ahol örök nyugalomra helyez­
ték. A temetésen az egész vidék intelli­
genciája és a községek képviselő testületéi 
vettek részt. Koszorúkat küldtek a gyászoló 

I családon kívül: Czéczke, Izsópallaga, Kőalja 
I közönsége, Szász Mihály és neje, Wesselényi 
! Kálmán és neje, Ertsey Berta, Kuli, Bandi, 
! Berti, özv. Kocsisné, özv, Juricskay Dezsőné,

1 app János és családja. A nagydiszü te- 
metést \ eiszlovits Adolf és fia első nagyvá- 

I radi temetkezési vállata nagy pontossággal 
rendezte.

*. Cserfa eladás a városnál. A 
I városi tüzifatelep újabban cser hasábfát is 
! szerzett be s amig a készlet tart, azt is áru- 
• sitja és pedig köbméterenkint házhoz szál- 
I híva 10 korona 50 fillérért. Ezenkívül a kö- 
i zönség rendelkezésére áll: Bükkhasáb kbm.

9 korona, bükk gömb 8 korona, vágott bükkfa 
í métermázsánkint 2 korona 30 fillér árban, 

mindannyi házhoz szállítva. Megrendelések 
j városház I. em. 26 ajtó szám alatt vétetnek 
i tel. Czeglédy István fogalmazó.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11.
■ számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 

a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NO' EMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-ná).

x Családi rum vaníliával vagy ana- 
I násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
I kaphatók, l< arkas István Apolló drogériájában 
I Rákóczy-ut 7/B.

x Kiadó lakísok. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka-

■ rákpénztá'nál.
* Ingatlan eladás. Nagytoloky-ntea 31. 

»zám alatti katlanunk (lakóház nagy tolókkal) jutó- 
ayo» ároa annual eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár i.t.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémor-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskóre és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett Pénztári órák 
d. e. 9-től 12-ig.
, .7 lakások, ősi-tér 14. szám 

alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.
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■ tokon ágyuharc folyik. Bukovina 
! déli részének kárpáti előtérbe elore- 
i tolt biztositó csapatainkat ellenséges 
' túlerő elől a főszorosokon közelebb 
i vontuk. Hőfer. (Miniszterelnökség
■ sajtóosztálya.)
I  ___ ■ -----------— —

* Kémek megfigyelése. A polgár- ‘ BVHÍ- xz w
konferálja.mester a következő hirdetményt teszi kuzze: 

Hirdetmény. A temesvári ss. és kir. katonai 
parancsnoksúg 2361. sz. átiratában figyel­
meztet azokra az ellenséges államok szá 
mára kémszolgálatot teljesítő nőkre, kik vas­
úti utazásuk alkalmával a i-zállitott csapa­
toktól azok kiindulási, rendeltetési helye, 
ceapatbeosztása, a pótlegénység kiképzési 
foka stb. után tudakozóknak, szóval katonai 
információkat kísérelnek megszerezni. Ennek 
megakadályozása végett figyelmeztetem a 
város lakosságát, hogy katonai adatoknak 
hívatlanok vagy ismeretlenek előtt vele köz­
lése büntetés terhe alatt szigorúan tiltva van. 
Tartsa hazafiui kötelességének mindenki, > 
katona és civil egyaránt, gyanús egyéneknek 
figyelemmel kisérését és az illetékes ható- i 
Ságnál (állomás parancsnokságnál, a vasúti , 
állomás személyzeténél vagy a rendőrség- , 
nél) való azonnali feljelentését. Nagyvárad, ( 
1915. január hó 2. Rimler Károly, polgár 
mester.

x Kiadó hosszabb, vagy rövidebb időre ' 
modern berendezésű utcai és udvari hutoro- ; 
zott szobák fürdőszoba használattal havi 3U ' 
koronától kezdve. Nagy Sándor- utsa 4.

X Egy nagy raktárhelyiség a Szac-way- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó Érte- 
xeíheiui a Gazdasági és lparbankrt-n.il.

x Kiadó lafcá.s 3—4 szobás utcai la­
kás, fürdőszobával. Értekezhetni Nagy Sán- 
dor-utca 4.

a vonzó ötlet, hogy a műsort Tompa Béla

S S R

fat. „Új idők“ 1915. évi folyaméban 
Herczeg Ferenc kezd pompás regényt „M ig- 
daléna két élete címmel. Benne vau ebnen 
a regényben Herczeg Ferenc minden uoi 
kiválósága, mely öt a magyar közönség leg 
kedveltebb Írójává tette. A legutóbb érkézét 
füzet többi közleménye is magas irodaim 
színvonalon áll. Rákosi Viktor es Móric: 
Zsigmond elbeszélései, Mohácsi Jenő versei. 
Bronson Howard regénye teszik változatossá

1 a füzetet, melyet szebbnél szebb illusztrálok 
! díszítenek. Az Uj Idők e magyar csaladok 
. kedvelt szépirodalmi lapja, amely méltán 
1 örvend nagy elterjedésnek. Emiizateíu .ua 
I negyedévre 5 korona. Szerkesztősig
; adóhivatal: Budapest, Andráesyut >

táviratok« HUH
Jl németek hivatalos jelentése.

A nyugati hadcxintérrcl.
Berlin, január 7. A nagy főhadiszállás 

jelenti: A nyugati hadszíntéren az angolok 
és a franciák folytatják az arcvonalunk 
mögött levő francia és belga helyiségek tü­
zelését. ,

I Arrastól északra ezidőszerint meg elke- , 
! seredett harc dúl az általunk tegnap roham- I 
■ mai elfoglalt lövészárkok birtokált.

Az Argonnei erdőség nyugati részében 
' csapataink előbbre haladtak. Január o én I 
• az erdőség keleti részében (Bois Court 

Chaussee) kezdett támadás egészen árkainkig > 
: jutott, az ellenséget azonban az egész vo- 
i nalon a legsúlyosabb veszteségeik mellett 1 
i ismét visszavertük hadállásainkból. A n i 
i veszteségeink aránylag csekélyek. <

Sennheimtől nyugatra a franciák ismét 
1 kisérletet tettek a 425-ös magaslat birtokba- , 
! vételére, de támadásaik a tüzelésünk közben 
' összeomlottak. A magaslat a miénk maradt. ,

A Keleti hadszíntéré ö?. |
Keleten nincs változás. A hadműveletek j 

’ folytatását a képzelhető legkedvezőtlenebb I 
időjárás nehezítette. Mindazonaltal előbbre 
jutottunk. (A miniszterelnökség sajtoosz* 
tályából)

Az oroszofc BufeoviBsábaia 
készülnek.

Budapest, január 7. A Magyar­
országból kivonult oroszok fiz Ung 
völgyében Fenyvesvölgynél Lyuta 
völgyében Havasköznél állanak. Az 
ellenséges seregek között tegnap 
este ágyuharc fejlődött ki. kény vés- 
völgyben és Betegben is támadunk, i 
Az oroszok Máramaros del ke éti gzama 
részében es Bukovinában gt>uj t - n & harctéri képeknek. Itt jelennek meg

A Társaság- Farkas Du;; gyöny. :t 
illusztrált költeménye diszili A ‘ ;
utóbbi számának címoldalai. A lap tai talma 
írásban éa képben ezúttal is nívós és érde­
kes. Somlay Károly pompás novellája, Ná- 
dasdi Baán Achilles Háború és szerelem 
cimü tárcája, Körmendy Viktornak Blowi z- 
ról irt érdekes cikke, Dobó Dezső dr napló­
jának folytatása, harctéri levél, színházi kró­
nika teszik elevennéa sikerűit szám tartalmát. 
Külön érdekessége a lapnak a déli harctéren 
elhunyt ismert színművész, Csapó Jenő 
Víziók cimü szép költeménye, mely hattyú­
dala volt a mindenütt kedvelt, ro&taleiku 
művésznek. Kedves verset irt loth László 
is. Az illusztrációk igen sikerültek és vala­
mennyi aktuális; a legkedvesebb Petrás« 
Sári pompásan sikerült fényképe. A Lursasíg 
előfizetési ára egész évre 18 K, tel évre 1 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és kiadomva- 
tal Budapest, Ritz-szálló

E E E
Keti mi'soi .

Pénteken: Fészek a viharban (újdonság), j
Szombaton: Müvészest (Kabaré, uj műsor). í
Vasárnap délután: Ezüst pille.
Vasárnap este : Aranyeső. j

A színtársulat kabaréja
Mint már hírt adtunk a színtársulat e . 

heti kabaréját szombaton este tartja meg és 
ez alkalommal is gondoskodott airól, hogy 
a müvészest programmja minél válozatosabb, 
mulattatóbb legyen.

A katonazenekar nyitánya után a férfi
kar a Kovácsok eb-la cm.ü muv; >zi vegyes rAS7..nen eis ijuivwj 
kart énekli, amilyet Petényi Kálmán és ; -• 1tH,- obb erőketLakatos Ilonka táneduetje követ. nek nagjObb tio. •

Hegedű szóló tölti be a műsor következő 
számát, amelyet Érámét hegedűművészt fog ; 
előadni.

H. Körössy Juci ez estén Gábor* Andor 
verseit szavalja 
cigány zene kisérete mellett, — 
dalokat énekel.

Utána egy kedves, művészi

dég : Feledi Ciska, aki a,

repében jelentékeny sikert aratott.
Leövey Leó aktuális kuplékat énekel : 

és a műsor első részét A betörő cimü éjjeli 
jelenet fejezi be, amelynek Tóth Elek és | 
Farkas Pál a szereplői.

Szünet után Feszthy Irén és Tompa j
Béla egy kettőse fogja a közönséget szóra- ' 
koztatni. Vigh Manci énekel és Bretán Mik 
lós a kitűnő operaénekes pedig müdalokat 
ad elő.

Igen kedves, lebilincselő száma Polgár 
Mariska és Lakatos Ilonka kettőse. tI ierette 
és Pierott jelmezében kacagtató aktuális 
strőfákat énekelnek.

Görög Olga énekszámai után, Farkas
Pál magánjelenete következik, mig a műsort
Vigh Manci és Lakatos Ilona és Láposi tánc­
mester táncegyvelege fejezi be.

A . Vasárnapi üjság“ január 3 iki 
újévi száma egyre nagyobb gazdagságát 

' először a magyar sajtóban eredeti WM 
Jelfy Gyula fölvételei a lengyelországi harc I 
térről, ahol a mieink a németekkel egyu 1 
küzdenek, a limanovai történelmi nevezetes^ 
ségü huszár-rohamot s galíciai harden > 
egyéb jeleneteit Balogh Rudolf fényképezi 
Pásztor Árpád azokat a szibériai helye^ | 

; mutatják be, a hol az oroszok a hadifogság^ 
i jutott katonáinkat tartják. Szépirodalmi 

helyzettel "és vasmányok: Szemere György uj roße“>;’ netyzettei . /magyar társadalmi élet UJ sz;ih 
rov/nlííi met?. Binder Kriegelstem ntm

Szerbia másodrangu kérdés. Oltani , idcTéhőí, sík Egyéb közlemények : Herma11 
haderőnket tetemesen redukáltuk. A 0«

a háború napjait s a rendes heti róvai o> • I 
Irodalom és művészet. Sakkjáték, Hal .a- 
stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetése negyöö.| 
évre öt korona. Megrendelhető a „Vasát.-,

' Újság“ kiadóhivatalában (Budapes., "| 
Egyetem-u. 4).

Mária-Kongregáció. UhhuzR^j

: képes havi folyóirat. Szerkeszti Bangha. ®
S. J. (Megjelen havonként egyszer) LR | 
tési ára; tömegesen rendelve (20 példAnj 
egy évfolyam 1 kor., különrendelve « 
róna. Szerkesztőség és kiadóhivatal. u 
pest, Vili., Mária-utca 25. — U0ß J I

Cunrád nyiíatkoxaita 
a háborúról.

— ~~ -------- ----- j- i Róma, január 7. Cesare Santonoa
Medgyaszay Jenő pedig , Mariimé munkatársának sike-16 m’8yar * rült bSetést folytatnia Conrád- 

uiana így m.vuvcD, képességek i dal, aki többek közt elmondta, hogy
kel megáldott, fiatal leány lép fel. mint ven- , meg van elégedve a t: " 'jj

Cl-: -• • 1Szigligeti színház az eddigi eredménnyel. Ma a h)“ ! ^-a „^Binder Kiiegelstein 
színpadán a Gyurkovies leányok Mici sze- ■ robléma a lengyelországi csata. j hoJB62abb elbeszélése az orosz japán bábon 
«»ai»» íolontékenv sikert aratott. _.......................... .........

bekövetkező téltől nincs mit telnünk, 
mert mint a kolerával megbirkóz­
tunk épp úgy megbirkózunk a téllel 
is. Bízunk benne, hogy a szövetség- 
qualitásos ereje le fogja küzdeni az 
oroszok számbeli erejét.

Harcok készülnek 
Bukovinában»

Budapnst. január 7. (Hivatalos.) 
A magyar galíciai arc von álon nyuga­
lom van. A magasabban fekvő ke- < 
rületeken gyenge fagy és kevés hó-
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száma most jelent meg a következő gazdag 
és változatos tartalommal: 1914. karácsonyán 
(Vers.) Nórák dános. - Et verbum caró 
factum est. Farkas Alberik 8. O. Cist. — 
Ünnepünk. — Alma Redemptoris Mater. 
(Vers) hordította: Ivándy Lajos. - Háborús 
epizódok. — Széljegyzetek. Kóródi Katona 
János. — Amig nem késő ... — Levelek 
egy Mária leányhoz. Laci bácsi. — Szent 
Bernát élete. III. Dr Várkonyi Fidél S. O. 
Cist. — Eltévelyedettek gyámola. — Sajtó' 
és újév. — Kongregációi élet. — Irodalom. 
— Telefon.

Magyar Kultúra. Társadalmi és tu­
dományos szemle. (Megjelen havonként két­
szer : 5 én és 20 án. Évi ára 12 korona. 
Budapest, VIII., Horánszky-u. 20.) — Leg­
újabb száma most jelent meg a következő 
gazdag és változatos tartalommal: Tanul­
mányok : XV. Benedek pápa és első körle 
velő. Dr Szeghy Ernő. — Harcban elesett 
főpapok. Bölcskey Ödön. — Haeckel mú­
zeuma a természettudomány világiban. I. 
Hajós József Tárca: Az özönvíz után. Po­
korny Margit Pajzs és kard : Levélszekrény. 
38 A kereszténység csodái és a rendkívüli 
idegállapot! jelenségek. H atheyer Ferenc 
S. J. — Illetékes helyről . . , sk.

Szemlék és kritikák: Társadalomtudo­
mányi szemle. Burján Károly. — Könyvek : 
Dr Biró Vencel. A római katholikusok hely­
zete és hitélete Erdélyben a jezsuiták első 
betelepitéso idején Szittyay Dénes S. J. — 
Eckinger Ncp. János S. J. Á katholikus in 
tézeti nevelés elmélete és gyakorlata. Károly 
Ignác. — Csehov Antal. Dráma a vadásza­
ton. — k. Napló: Uk raina és az ukraniaiak. 
Burján Károly. — Galicia üszkös falai alól. 
— sk. — Katonák és némely ujságiiók. B. K.

Ä háború és az olvasóközön­
ség Szinte fölösleges munkát végzünk, mi­
kor az évforduló alkalmából felhívjuk a t. 
olvasóközönség figyetmét az előfizetés meg­
újítására. Ki lehetne ma el csak egy napig 
is újság nélkül ? ! A Pesti Hírlap kiadóhivatala 
egyszerűen utal arra hogy amit a háború okozta 
nehézségek mellett és a szigorított cenzúra 
korlátái közt megtehetett, mindent megtett, 
hogy folyton bő tartalmú lapot és hiteles 
értesítéseket nyújthasson előfizetőinek. A 
Pesti Hírlap előfizetői az uj év alkalmával 
abban a kedvezményben is részesülnek, hogy 
ingyen és teljesen bérmentvo, vagyis min-
den postai díj beküldése nélkül meg­
kapják a Pesti Hírlap 1915. évi nagy 
képes naptárát, mely immár 25 ik év­
folyamába lépett s az idén különösen
gazdag tartalommal és pompás mélynyomása 
képekkel jelent meg. De egyéb kedvez­
ményt is élveznek a Pesti Híj lap előfizetői, 
mert kedvezményes áron rendelhetik meg a 
Divat Szalont, Az Érdekes Újság cimü 
nagyszabású és gyönyörű kiállítású képes 
hetilapot, valamint a Kis Érdekes Újságot 
is. A Pesti Hírlap előfizetési ára egy hó­
napra 2 korona 80 fillér, két hónapra 
5 korona GO fillér, egy negyedévre 8 
korona. A Divat Szalon-nal együtt ne­
gyedévre 10 korona 50 fillér. Az Érdekes 
Újság cimü képes hetilappal együtt negyed­
évre 10 korona 80 fillér, félévre 21 korona 
60 fillér. A Kis Érdekessel együtt: negyed­
évre 9 korona 80 fillér, félévre 19 korona 60 
fillér. A négy lap együtt negyedévre 15 ko­
rona 10 fillér. Az előfizetési összegeket leg­
célszerűbb postautalványon megküldeni a 
kiadóhivatalnak: Budapest, V., Vilmos csá- 
szár-ut 78. sz.

Regéngesarnok. I

W!oder*n Bar SCochba.
— Regény. —

líta : Cseres Andor. 63.
Mikor a lord azt mondotta, hogy legyen 

olyan mint az anya, Magdolna anyjára gon­
dolt, pillanatra maga előtt látta a szülei 
házát és mélyen felsóhajtott, mi volt az ő 
anyja? — e pillanat alatt átrezgett lelkén a 
múlt minden szennyével és utálatosságával 
és amikor arra gondolt, mintha uj lelket ka­
pott volna, fölemelte fejét és büszkén vála­
szolta :

- Bizalmadat nem pazarlód méltat­
lanra.

Kilovagoltak, de Ellen nélkül, akinek 
szorgos dolga akadt, mert lord Sidmy Boltoat 
várta, akinek meg kellett érkezni.

Károly és apja közre vették az asz- 
szonyt.

— Mondd csak, anyám, milyen város 
Uganda fővárosa? — kérdezte az ifjú csa 
azért, hogy beszélhessen valamit.

A lord nőjére nézett, erre nem tanította, 
ezt elfeledte megmondani.

— Az a város, fiam, -— felelt nyugod­
tan Magdolna, — hát nem is város, amolyan 
hangyaboly féle sok-sok fészekből áll, pál­
mából, fagalyból meg pázsitból van össze­
rakva.

A lordot meglepte a felesége gyors vá 
lasza, nem is gondolta, hogy ilyen találóan 
tudja lefesteni, mert nem tudta, hogy az 
asszony Bomlód határában annyi cigány­
putrit látott, hogy Uganga fővárosa helyett 
képes volt ilyen putrivárost elképzelni.

— Uralkodott akkor Utésa császár? —■ 
kérdé az ifjú.

— Nem fiam, akkor mikor mi atyáddal 
odaérkeztünk, a hős császár már régen el­
költözött a másvilágra, utána fiatal uralkodó 
ült vagy állott a trónon, úgy bizony.

— Hogy hívták ? kérdezősködött az ifjú.
Mtamasu! — válaszolt az anya minden 

gondolkodás nélkül férje nagy bámula­
tára.

Pedig ezt a nevet az asszony úgy röp- 
tiben maga találta ki, még pedig a Mtasa 
és a megfordított Samu összetételéből meg­
hagyván az előbbiből a Mta három betűt.

Folyt köv.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
S3 r. P A P P K Á R Ü L Y. 

8235- 1914. ein. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. Belügyminister ur 9059—Rés. 

i sz. körrendeleté az ellenségtől zsákmányolt 
fegyverek stb. kirakatokban való kiállítása

I megszüntetése tárgyában.
Mivel utóbbi időben többször előfordult, 

j hogy egyes kereskedők s ezek között külö­
nösen fegyver- és lőszer kereskedők, kiraka­
taikban ellenségtől zsákmányolt fegyvereket 
és felszerelési cikkeket állítottak ki.

Minthogy ez az eljárás úgy az üzlet- i 
tulajdonosok, mint a nagyközönség körében 

. is kétségkívül azt a hitet kelthetné, hogy 
' ezek a cikkek az üzleti forgalom tárgyai, 

holott e tárgyak feletti rendelkezésre a ka­
tonai szolgálati szabályzat értelmében a ka­
tonai kincstár tart igényt, figyelmeztetem kü­
lönösen a kereskedői üzletek tulajdonosait, 
hogy ellenségtől zsákmányolt fegyvereket és 
felszerelési cikkeket sem kiratokban kiállí­
tani, sem pedig egyébként forgalomba hozni 
nem szabad, hanem azokat is a helybeli ka­
tonai parancsnoksághoz, vagy pedig az ellen-

őrzéssel megbízott városi rendőrfőkapitány­
sághoz be kell szolgáltatni.

Nagyvárad, 1914. december hó 30-án.
Rimler Károly 

polgármester.

Belépési felhívás
a „Polgári takarék- és segályszövatkazöt“ 

20-ik évtársulatába.
A „Polgári takarék- és segély­

szövetkezet“ 1915. január 1-én uj évtórsu- 
latot nyitott, moly 15G héten át, vagyis 1917. év ve­
géig tart. — Mindenki tetszósszerinti számban jegyez­
het üzletrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 1 korona fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az 6 mos jövedelem a 
résztvevők között felosztatik és mindenki megkapja a 
befizetett tókét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosságot előmozdítani 
és önsegélyt nyújtani, amennyiben minden tag hoki 
betétei által önmagának tókét gyűjt, mely a heti 
részletekben való befizetések dacára is a takarékpénz­
tári kamatozásnál magasabb nyeremény osztalékot hoz 
és mert minden tag az általa befizetett összeg 9/ia 
részét minden olőleges bejelentés nélkül kölcsönkén 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
csekklapok utján teljesithetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmá­
val üzletrészenként 50 fillér beiratási dij 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után 
már mindenki megkapja saját nevére irt 
könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint 
mindazokat, kik az 1915. január 1-től kezdődő 20-ik 
ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a 
felvétel iránt, intézeti üzlethelyiségünkben (Kosstth 
Lajos-utca 6. szám) mielőbb jelentkezni szives­
keljenek

Nagyvárad, 1914. december hó.A „Polgári takarót- és segilyszövathzit“ 
igazgatósága.

1 • Iá*- Ijh i t a exes e k
felvétetnek a kiadóhivatalban.

MÁSOLAT.

Hirdetmény.
A m. kir. minisztériumnak 9090—1914 

M. E számú rendelete, a búzában vagy rozs­
ban kötelezett termény beli járandóságok tár­
gyában.

A in. kir. minisztérium a bábom esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. 
LX11I. t.-c. 1G § ában nyert felhatalmazás 
alapján a búzában, vagy rozsban kötelezett 
terménybi li járandóságok tárgyában a követ­
kezőket ondeli:

1. §. V ki terménybeli járandóságul (ja­
vadalmaz. .11) bizonyos mennyiségű búzának 
vagy rozsnak szolgáltatására van kötelezve, 
annak a jelen rendelet hatálya alatt e já­
randóságnak csupán kétharmadrészót szabad 
búzában, vagy rozsban kiszolgáltatnia: egy- 
harmadrésze helyett pedig ugyanannyi meny- 
nyiségü árpát, vagy tengerit kell kiszolgál­
tatnia és az értékkülönbözetet a hatóságilag 
megállapított legmagasabb árak szerint szá 
mitva készpénzben kell megfizetnie.

2. §. A ki 1. § ban meghatározott termény­
ben járandóságot (javadalmazást) kétharmad­
részénél nagyobb mennyiségben szolgáltatja 
ki búzában vagy rozsban, kihágást követ el 
és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő.

Budapest, 1914. december hó.
Gróf. Tisza István s. k.

ni. kir. miniszterelnök.
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Belépési felhívás
a Képszövetségi Hitelszövetkezet lll-lk évtársulatába.A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január l én 111-ik évtársulatát nyitotta meg, ,Az első 2 üzletév, — dacára a nehez megelhetesi viszonyoknak, — igen szép eredménynyel folyik.Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek meg most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 filler befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez ameny- nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 filler. 3 ev múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­get kikapják s a reájuk eső nyereséget is.A tagok a befizetett összeg V. részéig a szövetke­zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 ev alatt fizethető le. Azonfelül befáblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig. , . .A tiszta haszon és nyereség teljes egeszeben a tagok között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában részesedik.A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadot a szó- vetkezet fizeti.Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je­gyezni. Teljes tisztelettel

népszövetségi Hitelszövetkezet

Hátai ruhákat az összes fegyverneirfi 
részére, a inai árakon alul előírás szerint és 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl 
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

iGépiresterianonc
y ■ _ ...........felvétetik g ■

a Szent László-nyomdar.-t.-nál g 
Sz lágyi Dezfő-utca 5. szám |

í&gjgg
Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

mii Ií ö s z ö r il l <1 é t 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hájnyirógépet yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikkekéi. A nagy­
érdemű közönség szives pár . lógását 
kérve, vagyok kiváló tisztelet el

Koller Ágoston köszörűs

MB
nagyvárad Vcires rerdörkapttányi hintáktól.

69-1915. szám.

Felhívás«
A helybeli terménykereskedőid ö t 

és termelőkhöz.
A m. kir. minisztérium 1914. évi decem­

ber 24-én 9227. szám alatt kiadott rendele­
tével a zabért követelhető legmagasabb árat 
sulymennyiségre való tekintet nélkül metei- 
mázsánkint (100 kg.) 24 Huszonnégy koroná­
ban állapította meg.................

A hadsereg céljaira szükségelt zab be­
szerzésének biztosítása céljából felhívom a 
város területén levő zabtermelőket és termeny- 
kereskedőket, hogy ezen felhívástól számított 
8 nap alatt a saját vetőmag és saját, gazda- 
dasági szükségleteiken felül levő egész zab- 
készletüket, kivétel nélkül mindenki írásban 
vagy szóval a rendőrkapitányt hivatal 11 
emelett 8. számú szobájában Horváth Géza 
rendőrkapitánynál jelentsék be.

Nagyvárad, 1915. január 2.
Gerő,

rendőrfőkapitány.

HSS.WK5

Iroda é« raktár: ^JlCHTVÁSAD, Vár-tór 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ira olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
WteKnség rendelkezésére áll. Telefon rende> 
. ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égé» aaolgáltó.

ingyen.

Elvállaljuk villamos yilági- 
tási és erőátviteli berendelé­
sek felszerelését.
C « i 11 ti r o k,

í v l á m p á. h
iBandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos sutért
*/. lóerőtől alsdes ssgyráj*?^.

Telefon saáíw 514. Főszareiö tsieíoaja 55. tos,

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési felt ta ek mellett a leg­
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítem A nagyérdemű Kö­
zönség becses partfogasat Kari tiszteltei 

HŰHAJakab 
cement és betonintlvek vállalHttt 
Szaniszló-utcza 67. szám. (Saját ház.)

8i»nt I A»i!6-nyomd* rMxvénytón.wá(f, Wa<yvíradon,

r


